清华女生

黄勇林(自03班)

说实话我不是很喜欢清华:千篇一律的刻板、繁重且高难度的考试,还要比其它大学多上一年;吃饭也是站着的,使得我吃饭的速度至今都远超于我胃觉的感知速度,可能这是我中年发胖的唯一原因。看着清华学堂上那高悬的清朝大贪官那桐大人的题字,真想摔上一把泥。那时候鸡蛋还是稀罕物,粮票换来的,绝不忍心用来发泄一时之气愤。而且我对鸡蛋还情有独钟,不仅是靠一篇叫《画蛋读后感》的文章混进清华,我还有个特别的嗜好:在鸡蛋上练书法,竟把一个"滚"字在鸡蛋上写得栩栩如生、动感非凡,和那桐大人那庄严俊秀的清廷翰林馆阁也相去无几。

对于像我这样在校园中完全透明的大多数理工 男来说,校园的生活基本索然无味。在众多不如意 中,谈论清华女生却是一件不可或缺且持之以恒的 乐趣。当时规定本科不许拍拖,但没说嘴上不许谈 论。而且那时中国还没有消费明星的风尚,也没有 电视、报纸等媒体的明星娱乐版,所以男生们便不 经意地把娱乐放在了他们同校的女生身上。清华女 生从此便成了不是另类的另类,不是明星的明星。

在校的清华女生总是比男生显得更成熟,更高大上。她们总是目不斜视,即便是面对面地谈话,也总是凝眉锁目地遥望着那远方的高处。她们随口而出的豪言壮语,总是超越我的想象力。相对早来的青春期,总是让她们对未来更有憧憬和追求。1983年校刊上发表的一篇《要事业,也要生活》的檄文,是这样向世界宣告的:

"我们还很年轻,人生的路才刚刚起步。我们 面临的矛盾是几千年历史的结果,就连我们自己的 思想也深深打上了这些旧观念的烙印。我们的对手, 不只是根深蒂固的旧观念和习惯势力,我们还必须同自己的软弱和不觉悟进行长期艰苦的斗争。初具科学知识的人都懂得,女性在智力上与男性相差无几;前人的经验也告诉我们,女性同样可以在事业上获得辉煌的成绩。只不过作为女性,要多付出三分汗水、五分勇气、七分毅力、十二分的艰辛。我们既要事业又要生活,这就注定我们将终生忙碌。我们认了!这种忙碌的生活,使我们失去的是无知和怯懦,失去的是整个社会和历史对女性的不公正;我们失去的是威胁着我们女儿、孙女们的黑色阴影,我们得到的将是一种崭新的生活。让怯懦的人接着去徘徊吧,让俗人们接着去议论和怜悯吧。同伴们,我们走着自己的路!弱者,你的名字不是女人"。

幸运的是,我在三十年后再次拜读此文,又一次被这强大的气场喷得头晕目眩。眼前不由自主地再次出现那风萧萧兮易水寒,壮士一去兮不复还的高大形象,还有手中紧攥着的那把不知马上要指向何方的闪闪利剑。那时的我,作文水平还停留在《画蛋读后感》之类的模版式填空的模块文章,能看到如此袒胸露怀,拥抱未来的青春之歌,真是由衷地佩服。仿佛是胡屠户的那一记大耳光落在了我的脸上,顿觉眼前金光灿烂……

在这时光荏苒的三十年里,清华女生从未从我 周边的生活中消失过。就我常年生活工作的北美加 州硅谷而言,她们的身影出现在每一个人类生活的 阳光领域。在那春光明媚的校园;在那窗明几净的 高科技公司;在那衣衫靓丽、场面宏大的行业协会 及世界峰会;在那初始创业的浪潮中;在那高朋满 座的朋友圈子里;在那社区学校的家长会上,以及 在社区的众多活动中;她们都是高端的倡导者和积



化 01 班女生

极的参与者。在任何聚会上,她们还是那样旁若无 人地侃侃而谈。每当此时,我唯一的感觉就是我置 身于世界的中心,不,应该是宇宙的中心!

清华女生秉承着大学里就牢牢树立的价值观并 克勤克俭地身体力行。她们坚持"要事业、也要生活" 的人生观。"如果我们放弃事业,在安乐窝里消磨 人生,我们就有愧于贫穷的祖国,有愧于人民的培 养,我们的良心就要忍受羞愧的折磨。正是事业, 升华了我们的生活,铸造了我们的信念,萃取了人 生的真谛。事业的追求和奋斗,使我们失去了一些



新斋全景

个人生活的幸福,也正是从事业中我们找到了更高 层次的幸福的源泉",这是她们的心声。

无论何时何地,清华女生总是以最阳光的形象 出现:温柔自信的笑容、非一线品牌的高档手袋以 及那性价比极高的座驾等,每一个微小的细节无不 体现着那份由清华独有的严格的训练所培养出的务 实作风,并且这种作风渗透于她们生活中的每一个 时间段。青春年代那酣畅淋漓的誓言,绝不是一个 轻易可以坚守终身的诺言。当年所憧憬的浪漫"生 活",早已被日复一日的家务及子女教育打磨得体无完肤。现在的她们,是否还能够记得起当年的誓言?而结果还是再一次证明了清华女生的强大。她们一直在坚守,高度地坚守,无一例外。甚至把这种顽强地坚守,转化成了优质的基因,延续到她们天真烂漫的下一代。

清华女生的高度雷同是不言而喻的,她们每个 人都是所在行业的高手,是社会中、公司里那坚不 可摧的血肉长城。就像深海中游弋的沙丁鱼,那么 地光鲜,那么地伶俐,那么地一致,一致到均方差几乎为零。她们有非凡的执行力,形如闪电,瞬间可以 180 度地转弯并以全速前进,根本不需要加速的时间,随时随地可以进入任何战斗状态。除了魔鬼训练营,还有什么可以把她们训练成这个样子,而且坚守数十年!除了她们,谁还做得到?!……

清华女生的豪言壮语继续在我耳边轰鸣:"自 古巾帼多英雄。在人类文明史上,无数杰出的妇女 为了改变自己低下的地位,进行了不屈的抗争,付 出了巨大的代价。有多少妇女, 为了事业的成功不 得不牺牲自己生活的幸福。这样的例子还少吗?这 是她们时代的社会制度和文明程度的残酷的裁决! 今天, 我们能够同男子一道分担社会的责任是来之 不易的。面对历史和未来,我们丝毫不能退却, 我们必须选择和献身于事业。我们生活在这样一 个时代,这样一个社会里,这就使我们的事业同 千百万人的幸福联系在一起。事业, 不再是个人 奋斗的题目了。女性在事业上作无谓牺牲的时代 正在结束! 我们要在事业和生活之间构筑坚固的 桥梁、我们这一代人的事业就是通向一个崭新时 代的曲折的路。沿着我们的足迹,人们找到的不 是一个事业的畸形儿, 而是一个创造生活的强者, 一个开拓事业的富翁。"

我实在是读不下去了,因为我的心在爆炸。此时我的眼前是那浩瀚的百里洞庭,上下天光,一碧万顷。沙鸥翔集,锦鳞游泳。清华女生威坐高楼,化作那抚今追昔——"处江湖之远则忧其君,居庙堂之高则忧其民","先天下之忧而忧,后天下之乐而乐"的仁人范公希文。 现实中的清华女生也确实如此,在任何又苦又累的工作第一线,你都能看到她们的身影。在任何战略性规划的会议上,她们总是可以拿出第一手完整资料侃侃而谈。她们处江湖,居庙堂;上厅堂,下厨房……噫!微斯人,吾谁与归?

我们很庆幸这个世界上有清华,更庆幸有清华女生。有了她们,这个世界真正地变得很美好,充

满着正能量。而我又常常暗自神伤,她们哪来的这 么多能量,支持那么多的灿烂辉煌?与其说从这种 "要事业,也要生活"中体会到更多的快乐,不如 说那里积累着越来越多的艰辛和付出。我奇怪地发 现:在这个权本位的世界里,在这个纸醉金迷的天 地间,清华女生从政的极少。在频频登上新闻头条 榜的腐败贪官名单里,在那些通奸的女性领导干部 中, 竟然没有一例是清华女生; 在那些手捧鲜花, 在镜头前大谈成功学的企业家堆里、也几乎看不到 清华女生; 甚至, 清华出身的泛着新潮文艺范儿的 歌手作家这些另类"老师"们的圈子里,也无一例 外地没有她们的身影。更有甚者,这些美似天仙的 人间尤物、万人迷, 在大富大贵面前却也过不了三 招六式。比着那些外文出身的女主持、编辑在政要 富贾面前的挤眉弄眼,清华女生真是输得一地鸡毛。 这让高大上的清华女生们情何以堪?! 我不禁恍 惚、难道清华女生是这个时代的失败者吗?! 你们 怎么就这么不争气?! 怎么就不想着恢复你们同类 上万年的母系氏族社会的尊严,而只是拼命地想和 统治了你们仅仅两千多年的男性平起平坐?! ……

没办法,确实没办法。她们学不会,她们学不会挟天子以令诸侯,更学不会垂帘听政。她们不是精于宫廷算计的上官婉儿和甄嬛,也不是运筹帷幄的武则天和慈禧太后。她们是那顶盔掼甲、叱咤疆场的穆桂英,她们是那中华神剧中穿蟒扎靠、头戴翎子的刀马旦。她们总是奋不顾身地冲锋在一线,不经意间却把这大好河山留给了我们这些无所事事的平庸之辈……每每想到这儿,那高亢的歌声便悠扬地向我飘来:我真想再活五百年!

• • • • • •

世界上不能没有清华,清华不能没有清华女生。 亲爱的清华女生,你们是我最亲近的姐妹,是那一 起喝啤酒、嗑瓜子、看足球的好伙伴。在我心里你 们是高大的,是那寒风中的义士,是那远处江湖的 仁人。请坚持你们的誓言,尽情发挥你们的灿烂。 还是古语说得好:自古英雄出巾帼!